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поставлених цілей тривалий період. При чому стратегію можна розглядати як послідовний, 
раціональний, конструктивний, підкріплений теорією, стійкий до існуючих умов середовища і 
адаптивний до змінних умов довгостроковий план, який має супроводжуватись постійним повним 
аналізом та моніторингом в процесі реалізації.  

Конкурентоспроможність є найбільш широким поняттям. Наразі, існує декілька тисяч лише 
визнаних визначень, які розглядають дану категорію за різними методологічними підходами. 
Якщо розкривати економічний зміст конкурентоспроможності у широкому форматі, то можна її 
визначити як здатність певного суб'єкта господарювання перевершити конкурентів в існуючих 
умовах функціонування на заданому об’єктовому ринку. 

Дослідження економічної сутності даних дефініцій дозволяє говорити про їх діалектичну 
єдність. Однак механізм взаємозалежності та взаємозв'язку представлених категорій стратегічного 
управління в існуючих наукових дослідженнях сучасних авторів не розглядається, що і зумовлює 
необхідність проведення обраного дослідження. 
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Відповідно до Декрету Кабінету Міністрів України «Про систему валютного регулювання і 

валютного контролю» валютні операції за участю резидентів та нерезидентів підлягають 
валютному контролю [1]. 

Валютний контроль – це комплекс адміністративних заходів, спрямованих на стримування 
вивезення і стимулювання повернення валютних коштів у країну. Валютний контроль може 
поширюватись як на всі операції, передбачені платіжним балансом країни, так і на їх частину. Як 
інструмент стабілізації руху капіталів валютний контроль у відкритих економіках обмежує 
коливання процентних ставок та обмінних курсів доти, доки не сформується розвинена ринкова 
інфраструктура і не стане можливим регулювання руху капіталів, а відтак і динаміки обмінного 
курсу через вплив на рівень процентних ставок [2]. 

На сьогоднішній день в Україні через нестабільність національної валюти значна частина 
розрахунків в Україні проводиться в іноземній валюті, яка є резервною у світі – це американський 
долар. Результатом обігу двох валют в Україні стало формування бімонетарної системи, що 
містить у собі негативні наслідки. По-перше, в умовах часткової доларизації економіки 
Національний банк втрачає монетарні важелі управління, а також можливість повноцінно 
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реалізувати грошово-кредитну політику. Це означає, що до показника пропозиції грошей 
включається нова складова – обсяг іноземної валюти в обігу, яким не може управляти центральний 
банк. По-друге, знижується ефективність фіскальної політики. По-третє, відмова від національної 
валюти на користь іноземної з причин високої інфляції загострює процес знецінення грошей. 

Одним суттєвим обмеженням стало рішення НБУ про позбавлення резидентів можливості 
виводити за кордон валюту, куплену на міжбанківському ринку за індивідуальною ліцензією або 
залучену у вигляді кредиту. Але поряд з жорсткою політикою, НБУ продовжує суттєво 
пом’якшувати обмеження на продаж готівкової іноземної валюти населенню. З 4 квітня 2017 року 
НБУ підвищив цю максимальну суму до 150 тис. гривень, тобто до суми, понад яку фінансові 
операції з готівкою підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу. 

З метою забезпечення мінімізації відпливу іноземної валюти з країни Національним банком 
запроваджено обмеження щодо купівлі та обміну іноземної валюти, необхідної для проведення 
розрахунків з нерезидентами за імпорт продукції (робіт, послуг, прав інтелектуальної власності), 
яка має здійснюватися лише за умов фактичного надходження товару на територію України.  

За роки незалежності в нашій країні було створено доволі жорстку систему валютного 
контролю, до характерних рис якої можна віднести відсутність єдиного державного органу, що 
здійснює контроль за валютними відносинами, та наявність низки нормативно-правових 
документів, що регулюють їх. На жаль, через таку організацію валютного контролю процес 
узгодження дій органів валютного контролю щодо спостережень та організації перевірок 
дотримання суб’єктами валютних відносин законності здійснюваних операцій значно 
ускладнюється. 

Що стосується країн ЄС, то їхня валютна система дещо відрізняється від української. На 
початку 70-х років ХХ століття, у зв’язку із зростанням коливань курсу американського долара, 
країни-члени Європейського економічного співтовариства («Спільного ринку») розпочали 
пошуки виходу із критичного стану, які були спрямовані на створення власної регіональної 
валютної системи. Щоб протистояти пануванню долара у світовій валютній системі, у березні 
1978 р., було створено міжнародну (регіональну) валютну систему – Європейську валютну 
систему (ЄВС).  

ЄВС – це специфічна організаційно-економічна форма відносин країн ЄС у валютній сфері, 
спрямована на стимулювання інтеграційних процесів, зменшення амплітуди коливань курсів 
національних валют та їх взаємну ув’язку. ЄВС функціонувала за принципом «кошика», в якому 
курси національних грошових одиниць змішані залежно від котирування тієї чи іншої валюти. Її 
ще називають «валютна змія», перевага якої полягає в тому, що сама «змія» в цілому більш стійка, 
ніж кожна з її складових. Саме на цій основі будується паритетна сітка двосторонніх курсів валют 
та визначається фіксована межа їх відхилення. Метою створення ЄВС були досягнення валютної 
стабільності та створення єдиної валюти, яка б оберталася в ЄС, вирівнювання основних 
економічних показників та уніфікація економічної політики, розробка та впровадження засобів 
колективного регулювання валютної сфери, стабілізація економічного становища країн – 
членів ЄВС [3]. 

Створення ЄВС відбулось під впливом Західної Європи, яка прагнула до більшої фінансової 
самостійності й стабільності за рахунок менш прив’язаних європейських валют до долара. 

ЄВС включала три складові: 
– зобов’язання щодо узгодженої зміни ринкових валютних курсів у взаємодомовлених 

кількісних межах за допомогою валютного втручання центральних банків, у тому числі шляхом 
підтримки; 

– механізм кредитної допомоги урядам, які натрапляють на фінансові труднощі при підтримці 
ринкового валютного курсу на двосторонній основі за рахунок засобів спеціального 
Європейського фонду валютного співробітництва (ЄФВС) із загальним капіталом 25 млн. ЕКЮ, 
який згодом було реорганізовано у Європейський валютний фонд (ЄВФ). Ці кошти 
використовували для короткотермінового і середньострокового кредитування; 

– спеціальну європейську розрахункову одиницю – ЕКЮ (зараз – євро), яка була колективною 
міжнародною валютою і мала визначений валютний курс, розрахований на базі «валютного 
кошика» національних валют країн – членів ЄВЄ з урахуванням їх частки в сукупному валовому 
національному продукті [4]. 
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Однак у реальному житті процес просування до валютного союзу зазнав деяких труднощів: 
1. Франція вбачала в даному союзі логічний і дійовий засіб закріплення основ єдиного 

внутрішнього ринку ЄС та рішучий аргумент у протистоянні долару. Німеччина, в свою чергу 
підтримувала ідею єдиного валютного союзу, але не поспішала зі злиттям  центральних банків, 
адже, мала найсильнішу валюту і тому буда змушена нести безпосередню відповідальність за стан 
справ у союзі. 

2. Позиція Великої Британії відрізнялась від французької та німецької. Лондон побоювався, 
що зміщення центру фінансової активності в зону ЄС призведе до втрати Великою Британією її 
особливого статусу у зв’язках зі СІЛА. Особливі ризики Об'єднане Королівство вбачало у  
впровадженні єдиної валюти євро. Створення єдиної грошової одиниці могло послабити позиції 
Великої Британії в Європі, тому країна приєдналась до ЄВС досить пізно, але лише за умови, що 
обіг євро буде відбуватися паралельно з фунтом стерлінгів. Та згодом ця жорстка позиція дещо 
послабилася. 

3. Такі країни, як Італія, Іспанія, Греція і Португалія, поки що не можуть обходитися без 
постійної девальвації своєї валюти, а також без ліквідації існуючих бюджетних дефіцитів. Тому їх 
просування до валютного союзу є дещо повільнішим порівняно з Францією, Німеччиною, 
Ірландією, Данією і країнами Бенілюксу. 

4. В межах Союзу іноземні конкурентні компанії  могли витіснити деяких місцевих 
виробників, тому ідею створення валютно-фінансового союзу підтримали перш за все найбільш 
конкурентоспроможні фірми. 

5. Зростання конкуренції в межах ЄС веде до опосередкування життєвих стандартів. 
Намагання вирівняти національні рівні заробітної плати могло призвести до збільшення 
проблеми безробіття, особливо у бідних районах Італії, Іспанії, Португалії і Греції, а в більш 
розвинутих країнах до програшу населення. 

Розглянувши особливості та труднощі просування Європейської валютної системи, 
потрібно зазначити стимулюючі чинники валютного контролю в Україні: 

– створення сучасного банківського законодавства, яке здебільшого або повністю відповідає 
законодавству Європейського Союзу та сучасній міжнародній практиці; 

– перехід банківської системи на систему обліку, що базується на Міжнародних стандартах 
фінансової звітності; 

– запровадження системи гарантування вкладів фізичних осіб; 
– створення національної платіжної системи на основі передових комп’ютерних технологій; 
– створення та постійне вдосконалення системи банківського нагляду [5]. 

Отже, на основі вищевикладеного, можна запропонувати виділення питання валютного 
законодавства, наприклад, в частині розробки Кодексу з питань валютного регулювання та 
контролю, так як це було зроблено щодо податків. Саме цей крок надасть можливість більш 
ефективно регулювати та розвивати валютну систему України. 
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